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HISTORICKÁ PAMĚT MĚSTA

Rostlá struktura města je na historických mapách jasně čitelná. Postupné nabalování nových vrstev výstavby se rozvíjelo východním směrem od historického jádra. Původní rameno řeky Hron bylo řemístěno.

Později byl na Hron napojen mlýnský náhon, který vedl k místní elektrárně. Kolem náhonu se postupně rozvíjela bytová výstavba, která vycházela z urbanistické koncepce architekta Josefa Chrobáka. Ten

navrhl také podobu památníku SNP, kulturního domu a banky. Elektrárenský kanál byl později umístěn pod zem a na jeho místě vznikl park. Tendence nové výstavby se rozvíjela dále na východ kde vzniklo

například nové autobusové nádraží a obchodní centrum, ale také za řeku Hron, kde vznikl sportovní stadion ale také nová obytná čtvrť.
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KONCEPT PARKU
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KONCEPT PARKU

Náměstí Slobody pojímáme v našem návrhu z veliké části jako park. Park, který propojuje zeleň pod památníkem SNP se zelení za piedestalem, na kterém stávala socha Lenina, na Triede SNP. Park, který

navazuje na dva odkazy minulosti, na paměť lidskou a na paměť krajinnou. Krajinnou pamětí rozumíme historický charakter místa, které se postupně proměnilo. Toto zelené údolí v němž původně tekl Hron,

si přes všechny režimy zachovalo paměť tekoucí vody. Mlýnský náhon který Hron později nahradil je stále přítomný, i když je dávno skrytý pod zem. Lidskou pamětí pak rozumíme nejen silně výtvarnou

urbánní strukturu a signi  architekturu, ale také významné dějinné události (vzpomínka na oběti fašismu či pachuť v podobě piedestalu), které se na tomto místě propisují. Park v našem

pojetí by se měl stát „zeleným obývacím pokojem města“, který poskytuje stín a příjemný prostor k relaxaci, park který se mění v průběhu dne i v průběhu celého roku. Park, který ale zároveň respektuje

pietního ducha místa, nesnaží se být extravagantním klenotem města, ale spíše skromným pozadím pro významnou okolní výstavbu. Namísto vyprahlého placu bez lidského měřítka, který je vhodný pro

vojenskou přehlídku či vítání prvního máje, navrhujeme přívětivou „novou městskou divočinu“, která je odrazem dědictví anglických parků, která se snaží zrušit věčný boj mezi cultura a natura a podněcovat

jejich smíření.

„Architekt je stopař. Stopa je zanechaná energie - lidská, dějinná, sociální, urbánní, environmentální. Důležité je tyto stopy přečíst a pokusit se na ně plynule navázat."
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LIDSKÁ PAMĚŤ
Od prvního okamžiku, co na Námestie Slobody vstoupíte cítíte zvláštní pietní atmosféru. Tvoří ji nejen brutalisticky pojatý urbanismus v podobě megalomanského měřítka náměstí a okolních budov. Setkávají

se tu dvě silné upomínky na totalitní ideologie minulých režimů. Na kopci na západním konci náměstí se nachází centrálně umístěná betonová stavba památníku SNP, která připomíná oběti fašismu. Ta se

tyčí hrdě nad náměstí a dohlíží na všechny návštěvníky. Naproti ní, na pravé straně silnice, stával odkaz na temnou dobu komunismu v podobě sochy Lenina na kamenném piedestalu. Do dnešní doby zbyl

pouze piedestal, který díky inicitativě Outdoor gallery sloužil několik let jako možnost vyrovnat se s režimem prostřednictvím umění. Myslíme si, že vzpomínka by měla být zachována. Navrhujeme demolici

piedestalu a vytvoření památníku obětem komunismu v podobě rozmístění původního kamene piedestalu do trávníku. Tímto aktem rozbití dojde k finálnímu vyrovnání se s režimem, paměť na bolestnou

minulost ale zůstane zachována příštím generacím. K památníku SNP vedou dvě osy. Průhledová osa lemuje zeleň u kulturního domu a směřuje na střed památníku. Aby byl památník viditelný, navrhujeme

v šíři alespoň 4m od této osy nevysazovat žádnou vzrostlou zeleň. Druhá důležitá osa je osa památníku, která značí jemné vybočení mimo symetrii náměstí. Silným tématem místa je umění ve veřejném

prostoru. Navrhujeme rekonstrukci původních soch z období 2.poloviny 20. století a jejich vhodné doplnění o moderní umění v prostoru parku. Jedním z klíčových uměleckých děl by se měla stát nová socha

generála Milana Rastislava Štefánika. Figurální socha by měla být umístěna mimo středovou symetrii náměstí, ideálně na osu památníku. Toto vybočení i samotná osobnost Štefánika by měly symbolizovat

příklon k demokracii.

PAMÁTNÍK OBĚTEM FAŠISMU SOCHA - M.R. ŠTEFÁNIKA - DEMOKRACIE PAMÁTNÍK OBĚTEM KOMUNISMU POHLEDOVÁ OSAOSA PAMÁTNÍKU
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STROMOVÉ PATRO

Cílem úprav stromového patra je snaha o zachování maximálního počtu perspektivních stromů a jejich vhodné doplnění. Ve snaze „vtáhnout“ park pod památníkem SNP do prostoru náměstí jsme citlivě

volili zdánlivě nahodilé rozmístění nových stromů tak, aby nezasahovaly do hlavní průhledové osy památníku. Stejný princip výsadby, která je „vtahována“ do centra dění se pak objevuje také mezi hotelem

Lux a kulturním domem nebo u piedestalu na druhé straně silnice. V centrálním prostoru jsme volili stromy s vysokou korunou, které průhled na památník neblokují, ale spíše rámují. Existující vzrostlou

zeleň, která lemuje okraj parku u kulturního domu a u bytového domu jsme se rozhodli doplnit tak, aby netvořila liniovou výsadbu. Podél silnice jsme naopak volili liniovou výsadbu, která ji bude lemovat a

vytvářet pomyslnou hranici. Větší pravidelnost uspořádání stromů se pak objevuje před kulturním domem a nově navrhovanou veřejnou budovou. Existující čtyři stromy byly doplněné o dalších osm, a

společně tak tvoří pravidelný rastr, odkazující na kulturnější prostor náměstí. Druhová skladba stromů by měla být bohatá. Okraje parků by měly lemovat javory, lípy a jasany. Uvnitř parku by se pak mohly

objevit duby, buky, platany, ale také kvetoucí stromy jako například třešně, oskeruše a muchovníky. Ty dodají parku barevnost, která se bude v průběhu roku plynule proměňovat. Považujeme za vhodné,

určité konkrétní stromy odvětvit v horní části kmene. Díky tomu bude park přehlednější a tedy také bezpečnější.

STAVAJÍCÍ STROMY NAVRHOVANÉ STROMY OKRASNÉ NAVRHOVANÉ OVOCNÉ NAVRHOVANÉ KVETOUCÍ

ODVĚTVENÍ KURUNY
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TRAVOBYLINNÉ PATRO
V městských nekultivovaných zelených prostranstvích se prosadil trávník, kterému jsme se rozhodli říkat autentický městský trávník. Jedná se o smíšenou skladbu travin, které jsou doplněné o odolné druhy

druhy rostlin a bylin kterým nevadí nehostinné městské prostředí, jako jsou například jetel (trifoliom pratense), pampeliška (taraxacum officinale) nebo sedmikrásky (bellis perennis). Jiné druhy především

horských bylin jako jsou například mateřídouška (thymus serpyllum) či šťovík (rumex acetosa), se zde objevují pravděpodobně proto, že jim lidský sešlap nahrazuje stepní pastvu. Tento druh spontánně

stabilního (Sádlo, 2019) trávníku je podle našeho názoru jedním z hlavních mikro-nositelů přírodní paměti místa. Rozhodli jsme se jej tedy přimout, a nenahrazovat jej těžko udržitelnou uměle navrženou

výsadbou. Všechny okolní plochy by měly mít podobnou druhovou skladbou. Bohatší druhová skladba se pak v návrhu objevuje v centrální části náměstí. Výběr konkrétních druhů rostlin je založen na

stejném principu. Musí se jednat o odolné rostliny, které vydrží v městském prostředí a zároveň jsou nenáročné na údržbu. Třetím typem výsadby jsou pak vlhkomilné rostliny, umístěné v retenční rýze

uprostřed náměstí. Tyto druhy rostlin zvládnou větší vlhkost v případě přívalových dešťů, zároveň jsou dostatečně odolné aby vydržely větší sucha. Místo zelená pouště v podobě na krátko sečeného

anglického trávníku tedy vytváříme druhově bohatou travobylinnou skladbu, které do centra města pozve nové návštěvníky v podobě včel, motýlů a jiných druhů. Zároveň vytváří „kultivovanou městskou

divočinu“, která je schopná zadržovat vláhu a lépe se vypořádat s rozmary počasí.

LOUKA AUTENTICKÝ MESTSKÝ TRÁVNIKVODOMILNÉ
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REFERENCE - zeleň

ČSOB Hradec

Regenwaterberging
Tuin van Elden

Marleen Michels
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MODROZELENÁ INFRASTRUKTURA

Šetrné principy hospodaření s vodou jsou klíčovým faktorem pro vytváření udržitelné městské zeleně a v konečném důsledku také příjemného prostředí pro život. Nejen že se díky hospodaření s vodou daří

snižovat okolní teplotu a tedy zlepšovat celkové klima, díky přirozenému zásaku se navíc snižují náklady na umělou závlahu a redukují se tak dlouhodobé náklady na údržbu. V našem návrhu jsme se rozhodli

pracovat s přirozenou topografií terénu, kde prostor v okolí silnice je nejvyšším bodem a park pod památníkem SNP je bodem nejnižším. V centru náměstí Slobody jsme vytvořili pomocí na místě vytěžené

zeminy mírně zvlněnou modelaci terénu. Tato modelace skrývá důmyslně tvarovanou retenční rýhu - „průleh“ – která slouží k odvádění přebytečných dešťových vod a k jejich postupnému zásaku. Retenční

rýha je na konci náměstí svedena pod zem, přebytečná voda je následně odváděna do nově navržené vodní plochy, případně dále do řeky Hron. Vodní plocha se nachází mimo řešené území. Návrh však může

fungovat i bez ní. Všechny dlážděné povrchy jsou polopropustné, voda je směřována do průlehu, nebo do drenážních rýh z drenážní dlažby, které propojují jednotlivé stromy usazené v dlažbě. Vsakovací rýhy

stromů disponují speciálním vsakovacím substrátem, a vytvářejí propojený, prokořenitelný prostor pro stromy. Navrhované prvky pracující s dešťovou vodou respektují stávající inženýrské sítě. Díky tomuto

systému je možné hospodařit nejen s dešťovou vodou z náměstí, ale také s vodou, která bude sbíraná z plochých střech budov lemujících náměstí Slobody.

VODNÍ PLOCHY ZASAKOVÉ POVRCHYSTŘECHY - VYÚŽIVÁNÉ SPÁD PLOCH
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REFERENCE - náměstí a vodní prvky

Náměstí Frýdlant
Balda architekt

Desio Urban Renewal
SBG Architetti

Náměstí Frýdlant



DOPRAVA - SCHÉMA
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DOPRAVA

Nejdůležitější dopravní tepnou v oblasti je bezesporu silnice č.66 vedoucí na jižní straně území, která je hlavním tahem směřujícím na Brezno a Zvolen. Z ní se odpojují severo-jižním směrem tři silnice

spojující tuto tepnu s centrem města. Jedná se o ulice Kapitulská, 28.Augusta a Námestie Slobody. Zadavatel požaduje zklidnění ulice Námestie Slobody ve fázích až do úplného zklidnění, kdy by tato ulice

měla být užívaná pouze MHD. Toto řešení považujeme vzhledem k rozsáhlosti území a důležitosti této spojky za možná až příliš radikální. Navrhujeme zklidnění dopravy v ulici Námestie Slobody na tři jízdní

pruhy. Dva jízdní pruhy budou sloužit obousměrné zklidněné dopravě, třetí – kterým je střídavé rozšíření v prostoru zastávek MHD a křižovatek – by měl sloužit k zajištění plynulosti dopravy. Druhým

důležitým prvkem, který zajistí zklidnění dopravy, je vyvýšení vozovky v centru náměstí Slobody na úroveň chodníků, který donutí auta zpomalit na minimální rychlost. V tomto prostoru dostává přednost

chodec a vzniká tak bezpečný sdílený prostor pro pěší i dopravu.

PARKING EXT. PARKING INT. MHD HLAVNÁ TRASAVEDLEJŠÍ TRASA DOCHAZKOVÁ VZDÁLENOST
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DOPRAVA - PĚŠÍ A CYKLO
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PĚŠÍ A CYKLO

Náměstí Slobody je důležitou tepnou, která spojuje historické jádro města na západě s autobusovým nádražím a obchodním centrem na východě a se stadionem na jižní straně. Vzhledem ke snaze o

omezení osobní dopravy je důležité nabídnout obyvatelům přehlednou, podnětnou a pohodlnou síť pěších a cyklistických stezek, které budou vyzívat k jejich využívání. Za důležitou tepnu považujeme

především severní stranu náměstí Slobody, která je po obou stranách silnice lemována živým parterem bytových domů. Tento parter má veliký potenciál, stát se jedním z aktivizačních bodů v oblasti. Nabízí

se zde vznik kaváren a restaurací, nebo malých obchodů a služeb jako je například kadeřnictví či copy centrum. Důležité je také napojení severo-jižním směrem. Na chodníky se zastávkou MHD u kulturního

domu navazuje skrz náměstí nově navrhovaná ulice mezi bankou a novým polyfunkčním domem. Tato ulice směřuje do centra, a mohla by také nabídnout živý parter. Klíčové je zajištění celkové prostupnosti

územím. Navrhujeme tedy husou a přehlednou síť pěšin mezi obytnými bloky. Cyklostezka je navržena podél nejdůležitějsích pěších tras a vede jak z východu na západ (směrem k památníku SNP a dále do

centra), tak z jihu na sever. V budoucnu by se dalo uvažovat nad jejím prodloužením až k ulici Horná.

HLAVNÍ PĚŠÍ TRASY CYKLISTICKÉ TRASYVEDLEJŠÍ PĚŠÍ TRASY ŽIVÝ PARTER
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FÁZOVÁNÍ
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FAZOVÁNÍ

Obecně se snažíme bourat jen minimálně. Projekt zakládáme na principech adice a recyklace. V I. Fázi je možné založit nový městský park. Ten se stane hlavním symbolem změny území. Ve II. Fázi by bylo

vhodné dotvořit prostor vytvořením náměstí s vodními prvky na jedné straně silnice a prostor památníku obětem komunismu na straně druhé. Dalo by se uvažovat o využití původní kamenné dlažby, jejím

očištěním a přeskládáním. Nejenže se tak ušetří náklady, podpoří se zároveň paměť místa. Ve III. Fázi je důležité dotvořit navazující prostory před kulturním domem a vedle něj. Následně ve IV. Fázi lze

uvažovat s jednou z největších investic a tedy s úpravou vozovky a zklidněním dopravy. Navrhovaný koncept však může dlouhou dobu fungovat se stávajícím profilem vozovky. Samostatnou Fází V. je pak

výstavba nově navrhovaných budov. Tuto část může zaštítit soukromý investor a ušetřit tak náklady městu. V. Fáze není vázaná na ostatní, a může tak proběhnout prakticky kdykoliv. Jako fáze pak poslední

se pak nabízí dotvoření dotčeného území. Ať už se jedná o vytvoření vodní plochy před památníkem, nebo kultivace Triedy SNP, návrh funguje i bez těchto zásahů. Bylo by však vhodné, se jim v budoucnu také

podrobněji věnovat.
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KLUZIŠTĚ

(PÓDIUM)

3.NP 5.NP

Běžný letní den

Koncert

Víkend - farmářské nebo bleší trhy

Vánoce - Vánoční trhy a rozsvícení stromu



PRINCIP ROZPÍNÁNÍ A SMRŠŤOVÁNÍ
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To jestli město Banská Bystrica ve skutečnosti potřebuje veliká náměstí pro shromažďování lidu, či nové městské parky je velmi těžké odhadnout. Náš návrh je intuitivní ve své možnosti rozpínání a

smršťování. Na náměstí před kulturním domem navrhujeme plošný vodní prvek, který je možné v případě potřeby vypustit. Na jeho místě tak vznikne větší volná plocha pro pořádání různých kulturních

událostí. Na podobném principu funguje také park samotný. V primárním nastavení se počítá s tím, že se zeleň nechá volně růst. Díky tomu je schopná zadržet více vláhy a zajistit biodiverzitu. Pěšinky z

řízeného prošlapu, které parkem prochází, a jejich blízké okolí navrhujeme séct na menší výšku, díky čemuž bude zajištěna pohodlná průchodnost parkem. V případě zájmu je však možné séct také větší

plochy zeleně, a vytvářet tak pobytový trávník vhodný k posezení na piknikové dece, nebo například ke sportům, jako je například frisbee. Park se tak dokáže flexibilně přizpůsobovat potřebám města a jeho

obyvatel.

ROZPÍNÁNÍ A SMRŠŤOVÁNÍ

VODNÍ PRVEK NA NÁMĚSTÍ KONCEPT SEČENÍ



LUMINANCE
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OSVĚTLENÍ

LAMPY 5 m NÍZKÝ SLOUPEK REFLEKTOR PODSVÍCENÍ PAMÁTNÍKUPODSVÍCENÍ FONTÁN
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MOBILIÁŘ
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MOBILIÁŘ

LAVIČKA ŽIDLE POSEDOVÉ SCHODY STOJANY NA KOLA PICÍ FONTÁNA URBAN GRILLODPADKOVÝ KOŠNEUKOTVENÉ ŽIDLIČKY
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REFERENCE - mobiliář

mobiliář

Manifesto Market Anděl
CHYBIK + KRISTOF

Björnsonův sad
Sendler



AXONOMETRIE



VIZUALIZACE



SITUACE - návrh
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LEGENDA

  STÁVAJÍCÍ BUDOVY

  NAVRHOVANÉ BUDOVY

  SILNICE

  BETONOVÁ DLAŽBA

  KAMENNÁ DLAŽBA

  VODNÍ PLOCHY

  STÁVAJÍCÍ TRÁVNÍK

  NOVĚ NAVRŽENÝ TRÁVNÍK

  TRAVNATÁ TERÉNNÍ MODELACE PRO VSAKOVÁNÍ

  VSTUP DO OBJEKTU

  ŘEŠENÉ ÚZEMÍ

  ZÁJMOVÉ ÚZEMÍ

  OSA PAMÁTNÍKU

  PRŮHLEDOVÁ OSA PAMÁTNÍKU

  STÁVAJÍCÍ VZROSTLÉ STROMY

  NAVRHOVANÉ VZROSTLÉ STROMY

    1  PAMÁTNÍK OBĚTEM FAŠISMU

    2  SOCHA - M.R. ŠTEFÁNIKA - DEMOKRACIE

    3  PAMÁTNÍK OBĚTEM KOMUNISMU

    4  KULTURNÍ DŮM

    5  VÚB BANKA

    6  HOTEL LUX

    7  PARKOVACÍ DŮM

    8  ZIMNÍ STADION

    9  OC TERMINAL

   10  DĚTSKÉ HŘIŠTĚ

   11  NAVRHOVANÉ POLYFUNKČNÍ OBJEKTY

   12  NAVRHOVANÁ KAVÁRNA Z KONTEJNERŮ

   13  NAVRHOVANÉ ZÁZEMÍ PRO SPORTOVNÍ OKRUH

   14  NAVRHOVANÁ KAVÁRNA A WC Z KONTEJNERŮ

   15  NAVRŽENÝ URBAN GRILL
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VIZUALIZACE Z NADHLEDU

Materialita náměstí

Tvarovaný park

Lavička ohraničuje náměstí

Posezení v nové kavárně Památnik obětem komunismu

Zázemí pro sportovce a kavárna v parku Svah jako tribuna


